

# 加沙地带停火 以军突袭西岸

## 导致至少9名巴勒斯坦人死亡35人受伤

新华社上午电 以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在相关方斡旋下实现加沙地带停火仅2天,以军21日突袭约旦河西岸城市杰宁,打死多名巴勒斯坦人,哈马斯、伊斯兰圣战组织(杰哈德)号召巴勒斯坦民众奋起抵抗。

以色列国防军、国家安全总局和边境警察部队发布联合声明称,以军当天在杰宁发起“反恐行动”,行动目标包括活跃于杰宁的哈马斯、杰哈德等巴勒斯坦武装组织成员。以色列总理内塔尼亚胡表示,这是一次“大规模重要军事行动”,以色列“正系统性展开果断行动,打击‘伊朗轴心’”,所涉地区包括加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、也门和叙利亚。

巴勒斯坦卫生部门说,以军行动导致至少9名巴勒斯坦人死亡,35人受伤。哈马斯号召约旦河西岸全体民众“总动员”起来对抗以军,杰哈德也呼吁巴勒斯坦人民“以一切方式对抗这场罪恶行动”。

美国总统特朗普20日签署行政命令,取消上届政府对一批以色列极端犹太定居者的制裁。在特朗普签署行政命令前,部分犹太定居者在约旦河西岸袭击多个巴勒斯坦村庄,纵火焚烧房屋和汽车。

以色列财政部长、极右翼宗教犹太复国主义者党主席莫特里赫欢迎特朗普解除对极端犹太定居者的制裁,称以军突袭杰宁是打击巴勒斯坦武装“强有力行动”的开始,旨在“保护犹太人定居点和定居者”。

巴勒斯坦包含加沙地带和约旦河西岸,两地被以色列从中隔离而互不相连。虽然约旦河西岸相比加沙地带面积更大,但部分地区被以色列实际控制,另有部分地区遭犹太人定居点“蚕食”。哈马斯2007年与主政巴勒斯坦的巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)爆发大规模武装冲突,形成哈马斯控制加沙地带、法塔赫管治西岸的局面。

(相关分析见第15版)



以军在杰宁展开军事行动

图GJ

### 放慢加税脚步但仍挥舞关税大棒

## 特朗普强势“新政”引发国内分歧

刚刚重返白宫的美国总统特朗普已经挥舞起了关税大棒。虽然没有在上任第一天立即宣布对外国加征关税,只是签署贸易政策相关文件,下令围绕贸易逆差等问题展开调查,但特朗普连续两天威胁将对欧洲、加拿大、墨西哥和中国加征关税。对此,美国国内充满分歧。

### 高调威胁加税

特朗普曾表示,将在就任总统的第一天签署行政令加征关税。但最终他并没有这样做,让市场松了一口气。按照美国贸易律师与分析师林西科姆的看法,这仅仅因为特朗普不希望在上任之初就因为股市大跌而引发一连串负面新闻。

不过,特朗普并没有放弃关税大棒。据新华社报道,20日宣誓就职当天,特朗普便当着媒体的面指责欧盟没有进口足够多的美国产品,表示要通过加征关税或敦促购买更多石油、天然气来“将它理顺”,矫正欧盟与美国的贸易不平衡,还表示可能从2月起对所有从墨西哥和加拿大进口的商品征收25%关税。21日,特朗普再次表示“欧盟对我们非常非常恶劣,所以他们将被征收关税”,并称考虑2月起对加拿大、墨西哥和中国加征关税。

华盛顿战略与国际研究中心贸易专家赖因施认为,“放慢加税脚步”的特朗普实际上“正在想办法如何最好地利用自己的优势来得到想要的东西”。

中国外交部发言人毛宁22日回应称,中国已多次表明立场,贸易战、关税战没有赢家,中国始终坚定维护国家利益。墨西哥总统辛鲍姆则强调墨西哥的主权与独立,表示美加墨自由贸易协定直到2026年才会重



特朗普上任后将非法移民驱逐出境

图GJ

新谈判。欧盟和加拿大也表示,将准备好应对美国的行动。

### 国内麻烦不断

在宾夕法尼亚州州立大学哈里斯堡分校公共政策学者梅林森看来,加征关税可能给特朗普带来更多国内问题。“民众对通胀的不满帮助特朗普赢得大选,但如果他的经济政策导致价格上涨或经济瘫痪,可能很快就会失去民心。”

事实上,除了关税争议外,特朗普还面临一个争斗已然开始的美国政坛。

就在特朗普签署行政令废止“出生公民权”次日,22个由民主党领导的州联手提起诉讼。“总统不是国王”,新泽西州检察长普拉特金表示,总统不能仅凭一纸行政令就让美国宪法第十四修正案失效。尽管这场官司可能需要打一年以上才有结果,但有分析指出,这可能成为特朗普第二任期内首个在最

高法院展开对决的重大议程。

而特朗普相中的国防部长人选、福克斯新闻主持人赫格塞斯的任命堪忧。除了此前包括性侵、酗酒、在退伍军人组织中管理财务不善等多项指控外,赫格塞斯的前妻子丹妮尔在向参议院提交的宣誓书中指出,赫格塞斯曾虐待第二任妻子,使她经常躲进衣柜,甚至同朋友们约定了求助暗号。丹妮尔还曾听到赫格塞斯公开表示女性不应该拥有投票权,不应该工作。

一边中意于备受争议的赫格塞斯,另一边解除美国首位女性司令——海岸警卫队司令、海军上将费根的职务,特朗普的做法遭到民主党议员抗议。

连与特朗普形影不离的马斯克,都公开给他宣布计划投资5000亿美元的史上最大AI基础设施投资项目“星际之门”泼冷水。

显然,迫不及待想要“施展拳脚”的特朗普,正面临内外重重阻力。本报记者 齐旭

## 韩国机场公社前社长身亡

### 曾主导整修涉空难混凝土设施

新华社上午电 韩国媒体22日报道,韩国机场公社前社长孙昌浣21日晚被发现死亡,警方初步判定为自杀。孙昌浣曾主管韩国民航安全系统,在任期间主导整修务安机场空难中备受争议的混凝土设施。

韩国警方说,孙昌浣21日18时左右在位于京畿道军浦市的家中被家人发现死亡,警方没有发现谋杀相关迹象,初步判定为自杀,正就案件细节展开调查,尚不清楚是否留有遗书。

孙昌浣2018年至2022年担任韩国机场公社社长,任期内主导全罗南道务安国际机场升级改造项目。改造过程中,务安机场于2020年5月更换了混凝土方位角设施(航向信标台)。

2024年12月29日,济州航空一架客机在务安机场机腹着陆后,失控撞上混凝土方位角设施后爆炸起火,造成179人遇难。不少专家表示,如果没有该混凝土设施,死亡人数不会如此之多。目前全罗南道警方仍在调查空难发生原因。警方表示,孙昌浣不是调查对象,也没有作为证人接受询问。

韩国国土交通部22日宣布将拆除务安机场的混凝土设施,并对其他有类似设施的机场进行改造,以消除安全隐患。

## 韩国城市打响“野猪驱逐战”

新华社上午电 野猪近来频频出没韩国城市,甚至发生袭人事件,引发市民忧虑。

《韩国时报》22日报道,一头野猪12日跑到釜山地铁1号线高架轨道上,导致列车时速从70公里降为30到40公里,野猪午夜时分自行离去。去年10月,一头长1.5米、重100公斤的野猪闯入釜山地铁2号线一个车站,咬伤一人,引发混乱,最终被“安乐死”。

首尔2021年到2023年收到近1500起民众目睹野猪出没的报告。一头野猪去年9月出现在世界文化遗产昌德宫,导致景点部分关闭,工作人员两天后才找到野猪将它杀死。

各地纷纷采取应对措施:首尔在森林低地和野生动物主要通道安装151个陷阱并修建15.8公里长的障碍;忠清南道的清州成立由40名持证猎人组成的捕猎队,去年捕获1214头野猪;国家生物资源研究所则利用人工智能分析野猪的栖息地和活动特点。

## “国会山骚乱”参与者在争议声中获释

新华社华盛顿1月21日电 美国监狱管理局21日证实,已有211人因豁免“国会山骚乱”参与者的总统行政令获释。

特朗普20日签署行政令,赦免约1500名“国会山骚乱”参与者,并为14名“国会山骚乱”参与者减刑。路透社和益普索集团21日公布的最新联合民意调查结果显示,近60%美国受访者认为特朗普不应赦免全部“国会山骚乱”参与者。

这一决定还遭到参与平息“国会山骚乱”的警察、警察家人以及国会议员批评。美国警察工会组织警察兄弟会和国际警长联合会21日在一份联合声明中表示,对这一赦免行政令“深感沮丧”。

在骚乱中遭攻击死亡的国会山警察西克尼克的兄弟克雷格说,布赖恩“所做的一切都是为了保护国家,保护国会大厦……特朗普的所作所为证明美国不再有任何类似

司法系统的东西”。

反对这一行政令的共和党参议员蒂利斯表示,赦免攻击警察的暴徒,是在传递“袭击警察后可能会不负任何责任”的错误信息,这将令美国越来越不安全。

2021年1月6日,大批特朗普支持者闯入国会,打断参众两院认证拜登赢得大选的联席会议。骚乱导致5人死亡,上百名警察受伤以及数百万美元财物损失。